

## 决胜全面小康 决战脱贫攻坚

经营养兔场6年 帮助20多个贫困户脱贫

# 残疾的他专帮残疾人和贫困户

兴安县崔家乡崔家村是“十三五”贫困村。右手残疾的崔中良在这里开设了一个养兔场。

经营养兔场的6年里，他专招残疾人和贫困户到自己场里工作，先后有20多个贫困户在他的帮助下成功脱贫。

9月23日，记者来到崔家村，了解崔中良和他帮助过的人们的故事。

### 1 右手残疾的男人

43岁的崔中良皮肤黝黑，浑身散发着中药味。与记者交谈时，他总是有意无意地用左手拉长袖子去遮右手的手掌，那里曾受过伤，是修理搅拌机时发生意外事故，整个右手被齿轮吞没，被鉴定为三级伤残。

事故发生后，崔中良和妻子回到兴安县崔家乡崔家村，开始自己的创业之路。

崔中良说，自己的“第一桶金”就是在乡亲们的帮助下赚的。

2006年，他看到村里有不少田地是空置的，生出想要承包农田种水稻和玉米的想法。

崔中良拿出自己的工伤补贴款，向乡亲们承包田地。其中一些农田是崔中良以200元至300元一年的价格租的，还

有一些田地是乡亲们看到崔中良残疾的手臂，不要崔中良的钱，只要他分一些农作物作为“报酬”，还鼓励崔中良，“一定要克服困难，好好生活”。

乡亲们的鼓励崔中良一直记在心里。用承包的100多亩田地，崔中良种植水稻和玉米，除掉请人工和租机器的费用，每年能赚好几万块钱。崔中良也因此度过失去右手后的人生困境，生活变好。

转眼十多年过去，回忆起当年乡亲们的温暖和帮助，崔中良依然感恩在心。尽管后来因为各种原因结束了承包土地，但崔中良说自己“永远也忘不了乡亲们对我的帮助。”



崔中良参加广西农民工创业大赛获一等奖。

### 2 “特殊”的养兔场

放弃承包农田种植后，崔中良开始了养殖肉兔。

他先是购买了100只兔子繁殖，但这批兔子感染上了兔瘟，陆续死亡。抱着试一试的心态，崔中良用传统的中药给兔子治病，治好了30多只。崔中良因此想到长期用中药泡水喂食兔子，从此，兔子很少再生病，肉质也比较紧实，味道好。销路慢慢打开，2014年，崔中良扩大了养兔的规模，建设厂房和生产链，稳定经营后，年产肉兔2万多只。

事业成功后，崔中良找了崔家村驻村第一书记伍己忠。

“他（崔中良）向我打听，村里有哪些贫困户和残疾人，说他那里需要招工，可以让这些人去那里帮忙，获得一份收入。”伍己忠回忆，“崔中良说自己创业成功后，想要帮助村里人，所以招工首先考虑的是残疾人和贫困户。”

王玉巧在崔中良的养兔场打工的时间最长。她的眼睛是二级残疾，摘下眼镜，就算人和她脸对着脸，她也看不清对方五官。

王玉巧说，崔中良的养兔场有好几名残疾人，还有不少贫困户。

没有到崔中良的养兔场工

作前，因为残疾，王玉巧从来没有过工作。她只能呆在家里照顾孩子和老人，家里的收入全靠丈夫外出打工挣钱。

“我做事比别人慢，好多东西都不懂，崔老板从来没有嫌我笨，总是慢慢教，说不要紧。”王玉巧告诉记者，“帮崔中良打工每个月都有约2000元的工资。因为都是残疾人，我们在他那里感觉不到被特殊对待，反而比较自在、充实。”

70岁的唐明华患有慢性病，他的妻子也有慢性疾病，儿子是残疾人。因为全家都没有足够的劳动力，唐明华因此致贫。崔中良得知这一情况，请会泥瓦工的唐明华修建养兔场房和定期修补兔笼子。2018年，唐明华成功脱贫。

伍己忠透露，崔中良的养兔场里还有许多像唐明华一样的贫困户，他们有的是来向崔中良学习养兔技术，打算自己创业，崔中良总是手把手教，从不藏着掖着；还有是在帮崔中良打工的。“很多贫困户年纪大了，又有慢性病的，在外面很难找到工作，如果没有崔中良的帮助，他们很难找到工作，更别提脱离贫困了。到现在，有20多个贫困户在崔中良的养兔场打工脱贫”。

### 3 乡亲们的温暖

23日上午，王玉巧专程来到崔中良的家中，看望崔中良的妻子。

大约2周前，崔中良的妻子被诊断为鼻咽癌晚期。王玉巧得知这一消息，给崔中良妻子的手里塞了个红包，叮嘱她一定要照顾好自己的身体。

王玉巧告诉记者，尽管自己家不是贫困户，但也并不富裕，家里几年前修建的房子还欠了几万块钱，生活也比较拮据。

尽管如此，王玉巧还是掏出150元放在了给崔中良老婆的红包里。“崔老板一家帮助我很多，我希望他们能挺过这道难关。”王玉巧真挚地说。

伍己忠透露，由于第一次租田创业时，崔中良受村里人的帮助良多，所以养兔场稳定后，崔中良也非常积极主动地帮助村里

人，乡亲们因此和崔中良走得非常近。

今年9月，崔中良的妻子被确诊鼻咽癌晚期。一方面是经营养兔场需要资金，一方面是妻子的治疗需要费用，崔中良顿时陷入困境。

这一段时间他都愁眉不展，当消息不胫而走，除了王玉巧，还有更多的乡亲和他曾经帮助过的贫困户都陆续跑来向他表示安慰和鼓励。

熟悉的画面让崔中良想起自己当初右手受伤致残的时候，他的心里再次涌起一股暖流。“乡亲们在我困难的时候，再次给我鼓励和温暖，我相信一切都会好起来的。”崔中良说，正是乡亲之间这种相携相扶，脱贫之路才越走越宽。

记者刘净伶 文/摄

